
Tokrat bodo
volitve drugačne

V aprilu mesecu bomo v Sloveniji volili. Volitve bodo tokrat potekale
precej drugače, kot doslej. Največja razlika je v tem, da ne bomo več volili
delegacij, ki so delegirale delegate v skupščine, temveč bomo volili enega
delegata, ki bo naš predstavnik, zastopnik, poslanec, odbornik v skupščini,
občinski, mestni ali republiški za štiri leta. Določali jih bomo občani ali
delovni ljudje v tovarnah na zborih volilcev in jih izbirali izmed več
kandidatov.

Druga novost je, da bomo končno neposredno volili predsednika repu-
blike in člana predsedstva republike.

In tretja, da za kandidiranje skorajda ni omejitev. To še posebej velja za
direktorje, ki so doslej lahko bili voljeni le v krajevni skupnosti in ne tam,
kjer bi morali delovati. Na volitvah bomo izbirali med različnimi kandidati,
pač odvisno od programa te ali one stranke.

Volili bomo kar trikrat.
Nedelja, 8. aprila:

- volitve predsednika predsedstva SR Slovenije,
- volitve članov predsedstva SR Slovenije,
- splošne volitve dveh delegatov občine v zbor občin skupščine SRS

(občina je razdeljena na dve volilni enoti in v vsaki se bo volil en delegat),
- splošne volitve delegata mesta Ljubljana v zbor občin skupščine SRS,
- splošne volitve delegatov v družbenopolitični zbor skupščine SRS

(volilna enota obscga polcg našc občinc še ljubljanski občini Ccnter in Bežigrad).
Predvidoma bodo 8. aprila kmetje volili svoje delegate v občinski, mestni

in republiški zbor združenega dela.
Četrtek, 12. aprila:

- splošne volitve delegatov v občinski, mestni in republiški zbor združe-
nega dela.
Nedeljo, 22. aprila:

- splošne volitve delegatov v zbor krajevnih skupnosti skupščine občine
(v vsaki KS se voli en delegat),

- splošne volitve delegatov v zbor občin skupščine mesta Ljubljana (v
občini se voli pet delegatov),

- splošne volitve delegatov v družbenopolitični zbor skupščine občine
(občina jc razdeljcna na pet volilnih enot, v vsaki pa sc voli tri dclcgate),
delegatov),

- splošne volitve delegatov v družbenopolitični zbor skupščine mesta
Ljubljana (celotno območje občinc jc cna volilna cnota, voli pa se šcst
delegatov).

Predvidoma bodo za 22. april razpisane tudi volitve delegatov v zvezni
zbor skupščine SFRJ. V volilni enoti, ki poleg Šišenske občine obsega še
občini Center in Bežigrad, bo treba izvoliti tri delegate.

Če bo potrebno, bo 22. aprila tudi drugi krog volitev predsednika
predsedstva SRS in delegatov v zbor občin republiške skupščine. Na te
dolžnosti bodo namreč izvoljeni tisti kandidati, ki bodo dobili več kot
polovico veljavnih glasov. Če nihče od kandidatov ne bo dobil te večine že na
volitvah 8. aprila, bosta tista dva kandidata, ki bosta dobila največ glasov,
uvrščena v drug krog in volilci bodo 22. aprila izbirali samo mcd njima.

Ker je bila spremenjena volilna zakonodaja se spreminja tudi dosedanji
način predlaganja in določanja kandidatov. Minili so časi evidentiranja in
določanja kandidatov le v ozkih krogih. Zdaj lahko predlaga za vse dolžnosti
svojega kandidata vsak posameznik, skupina ljudi ali organizacija, le soglasje
predlaganega mora imeti in to pisno. O kandidatih odločajo zbori volilcev.
Za družbeno politični zbor bo še ta novost, da bodo posamezne politične
organizacije potrjevale svoje liste kandidatov o katerih se bodo volilci
opredeljevali. Lahko bodo glasovali za celotno listo ali samo za posameznika.
Novost, ki je doslej še nismo poznali je določanje kandidatov s podpisova-
njem. Slednje je najbolj zapleteno zaradi birokratskega postopka. Vse
predloge zbira občinska volilna komisija na posebnem obrazcu. Predloge bo
dala v obravnavo in odločanje na zbore volilcev, od 20. 2. do 3. 3. na sedežih
KS ali v podjetjih.

Kdo bo na zborih volilcev določen za kandidata. Zakon natačno določa
potrebno podporo volilcev, hkrati pa jasno predpisuje, da mora biti določe-
nih več kandidatov, kot se jih voli. Za kandidate so na zborih volilcev
določeni kandidati, če so na vseh zborih volilcev v volilni enoti dobili skupaj
naslednjo podporo volilcev:

- za zbor združenega dela občinske in mestne skupščine, za zbor krajev-
nih skupnosti in za mestni zbor občin najmanj 30 glasov,

- za družbenopolitični zbor občinske in mestne skupščine najmanj 50
glasov,

- za zbor združenega dela in zbor občin republiške skupščine najmanj 100
glasov,

- za družbenopolitični zbor republiške skupščine najmanj 200 glasov,
- za člane predsedstva SR Slovenije najmanj 2500 glasov in
- za predsednika predsedstva SR Slovenije najmanj 5000 glasov.
Podporni glasovi na zborih volilcev se seštevajo v volilni enoti. Le-te so na

nek način tudi novost in so si precej različne. Tako imamo v Šiški za volitve
delegatov v zbor KS občinske skupščine kar 32 volilnih enot, toliko kolikor
je krajevnih skupnosti. Že za DPZ SOb imamo le pet volilnih enot (posa-
mezne KS tvorijo eno volilno enoto in vsi krajani v teh KS bomo volili izmed
naših krajanov). Za zbor združenega dela pa so volilne enote sestavljene po
posameznih dejavnostih.

Pravico voliti in biti voljen za delegata zbora združenega dela ima delavec
v podjetju ter drugih organizacijah in skupnosti ter v drugih oblikah
opravljanja dejavnosti ter delovni ljudje, ki delajo v kmetijstvu, obrti in
samostojnih poklicih. Za delegate v ta zbor je v volilni enoti lahko izvoljen
delovni človek, ki ima pravico voliti v tej volilni enoti. Pravico voliti delegate
v zbor združenega dela ima tudi delovni človek, ki je dopolnil 15 let,
v organizacijah s področja izobraževanja pa imajo pravico voliti in biti voljeni
v ta zbor tudi študentje in učenci, ki so dopolnili 18 let.

Pravico voliti delegate v zbor krajevnih skupnosti oziroma v zbor občin
skupščine mesta Ljubljana in skupščine SR Slovenije ima občan, ki ima
stalno prebivališče na območju volilne enote. Novost je določba o pasivni
volilni pravici, ki pravi, da ima pravico biti voljen za delegate v zbor
krajevnih skupnosti občan, ki ima stalno prebivališče na območju občine,
v zbor občin SML občan, ki ima stalno prebivališče kjerkoli na območju
petih Ijubljanskih občin, v zbor občin skupščine SR pa občan, ki ima stalno
prebivališče kjerkoli v SR Sloveniji.

To pomeni, da za delegate določene KS lahko kandidira tudi občan, ki ne
živi stalno v tej KS, temveč v katerikoli drugi občini. Poglejmo še primer za
rcpubliški zbor občin. Kot šišenski dclegat je v ta zbor lahko izvoljcn tudi
nckdo, ki stalno živi npr. v Lcnartu, seveda čc je bil po predpisanem
postopku določen za kandidata in vpisan na glasovnico.

Tudi pri volitvah delegatov v družbenopolitični zbor so razlike med
aktivno in pasivno volilno pravico. Aktivno pravico (torej pravico voliti) ima
občan na območju volilne enotc (za občinski DPZ je določcnih 5 volilnih enot
in volilec bo izbral samo med kandidati, ki so vpisani na liste v njegovi
volilni enoti). Pasivna pravica (torej pravica biti voljen) pa je širša in ni
omejena na območje volilne enote, temveč na območlje družbenopolitične
skupnosti (občin, mesta, republike), katere DPZ se voli. To pomeni, da je
lahko uvrščen na listo kandidatov npr. v 1. volilni enoti nekdo, ki sicer živi
na območju npr. 4. volilne enote v občini.

Volitve smo torej korenito spremenili. Vprašanje pa je ali vendarle ne
bodo za volilce prezahtevne. Kljub temu, da smo jih razdelili na tri dele bo
še posebej 22. aprila potrebno precej potrpežljivosti, da se bo volilec prebil
skozi vse glasovnice. Imen bo veliko, čeprav bodo volilci v predvolilni
kampanji zasuti z informacijami, s programi, bomo še vedno dvomili ali smo
izbrali res najboljšega.

Vse te spremembe torej same po sebi še ne zagotavljajo pravo mero
demokratičnosti in volitve, ki bodo prispevale k hitrejšemu razvoju in
razcvetu naše družbe.

Gotovo je, da bomo v prihodnje morali volilni postopek poenostaviti.


